
人口增长对环境的影响
（一）课前预习

1．我国的人口现状与前景

（1）现状

1982年，我国将__________确定为一项基本国策。

2001年，我国颁布了___________________________________

我国已进入低生育水平国家行列，人口_______________明显下降。

（2）前景

由于__________大，我国人口仍将在较长时间内持续增长。

我国人口发展目标：

2005年，人口总数（不包括港、澳、台）要控制在__________以内。

2010年，人口总数控制在__________以内。

21世纪中叶，人口总数将达峰值__________后，将开始缓慢下降。

2．人口增长对生态环境的影响

（1）然料需求增加  （2）人均耕地减少  （3）植被破坏   （4）环境污染加剧

3．协调人口与环境的关系

（1）继续控制人口增长  （2）加大保护资源和环境的力度  （3）监控、治理江河湖泊及海域的污染   （4）加强生物多样性保护和自然保护区的建设   （5）推进生态农业

（2） 预习自测

1. 下列关于人口增长于开垦土地引发的一系列问题的关系正确的是

A．人口增长  人均耕地减少  开垦土地      植被破坏       自然灾害频繁   

B．人口增长  人均耕地减少  植被破坏      自然灾害频繁   开垦土地    

C．人口增长  开垦土地      人均耕地减少  植被破坏       自然灾害频繁

D．人口增长  人均耕地减少  开垦土地      自然灾害频繁   植被破坏 

2．下列有关计划生育的叙述错误的是  
A．20世纪70年代以来我国全面实施计划生育   

B．1982年，我国将计划生育确定为一项基本国策 

C．2000年，我国颁布了《中华人民共和国人口与计划生育法》 

D．由于人口基数大，我国人口仍将在较长时间内持续增长

3．我国目前人口年龄组成为 

A．增长型     B．稳定性    C．衰退型    D．无法确定

4．到2050年，按16亿人均年消费粮食600千克计算，中国共需要粮食9.84亿吨，需要每公顷产量13.5吨，也就是说。到2050年中国粮食单产同现在相比需要提高2.7倍才行。这个事实说明 

A．达到这些目标是相当困难的   

B．控制人口和保护耕地，对中国人民的生存和发展具有生分重要的意义

C．2050年中国粮食单产量将会同步提高 

D．2050年中国粮食需要大量进口 

5．在我国引起一系列环境问题的根源在

A．气候条件差  B．人口数量太多 C．自然资源和能源匮乏  D．人们的环境意识不强

6．保护和利用森林资源的最佳方法是 

A．封山育林，禁止砍伐       B．允许林区人民砍伐，先富起来 

C．实行有计划的合理砍伐     D． 砍伐热带雨林，营造人工纯林

7．生态农业的最大特点

A．能量的多极利用     B．物质循环再生 

C．废物资源化         D．生态相互依存

8．人具有较强的能动性，人能够根据自己的意志来改变自然的面貌。下列关于人类活动的说法中，正确的是

A．为了人类的发展，人类应想法设法改造自然  ]

B．集中力量大于个体之和，故应大力增加人口数量

C．可再生自软是取之不尽用之不竭的，故可以放心大胆的使用 

D．人类的活动应在兼顾自然发展规律的基础上，适当的开发和利用各种资源

（三）合作探究

1.我国人口现状与前景：

 阅读问题探讨中的图片，思考：

（1）造成人口如此拥挤的可能原因是什么？

    从表面上看，是由于人口在某一地区过于集中；从根本上看是由于__________________ 

（2）有人说，整个地球也已经“人满为患”，也有人说人口膨胀已经使地球超载，你同意这样的说法吗？说出你同意或反对的理由。

提示:地球对人口的承载总量目前世界各国的研究部门尚无一致的估算，已有的估算数字为75亿至500亿。我_______（不同意或同意）它们的观点。

因为_______________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

2.阅读分析课本页中的P118页中的资料分析讨论：

（1）为什么我国人口增长情况表现出“J”型增长？影响人口数量变化的因素有哪些？

我国人口急剧增长的主要原因是：生长率_______（高或低）和逐渐_______（升高或下降）的死亡率，形成了巨大的______，从而使人口增长_______（过快或过慢）；同时人口基数______

（过大或过小）也是原因之一。 影响人口数量变化的因素有： ____________________。

（2）生物种群消长的规律完全适用于人口增长的情况吗？

 人是生物界中的一员，所以,生物种群消长规律有适用于人口增长情况的一面。

2．人口增长对生态环境的影响：

阅读课本“人口增长对生态环境的影响”以及通过资料的搜集分析思考：人口增长过快给我国以及你所生活的当地的生态环境带来了哪些影响？

（1）人口增长过快给我国的生态环境带来的影响有：

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

（2）人口增长过快给当地的生态环境带来的影响有：

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

课堂巩固

1、在我国西部大开发战略中，“保护天然林”和“退耕还林、还草”是两项重要内容，采取这两项措施的首要目标是（    ）
A、开展生态农业      B、发展畜牧业    C、增加林木生产     D、改善生态环境
2、为了改善生态环境，“十五”计划要求我国森林覆盖率从现在的16.5%提高到18.2%。下列措施中，能快速有效提高森林覆盖率的是（    ）
①继续营造防护林体系  ②实施退耕还林工程  ③加强自然保护区建设  ④实施天然林保护工程
A、①②      B、①③      C、②④      D、③④
3、以下说法错误的一项是（    ）
A、由于计划生育政策的实施，我国人口出生率和自然增长率已明显下降，目前已进入低生育水平国家的行列
B、我国人口发展的目标是：2010年，人口总数要控制在16亿以内，21世纪中叶，人口总数达到峰值（接近20亿）以后，将开始缓慢下降
C、由于人口基数过大，因此我国人口仍将在较长的时期内持续增长，增长规模很大
D、由于我国人口的生育水平迅速下降和平均寿命延长，我国人口老龄化来势很猛
4、人口增长对生态环境的压力体现在哪些方面（    ）
①对土地资源的压力 ②对水资源的压力 ③对资源的压力 ④对森林资源的压力 ⑤对环境污染加剧
A、①②③      B、①②④      C、①②③④      D、①②③④⑤
5、在协调人口与环境的关系方面，我国政府都采取了哪些措施（    ）
①植树造林，退耕还林、还草、还湖，防治沙漠化  ②在牧区开垦耕地，围湖造田  ③监控、治理江河湖泊及海域的污染  ④加强生物多样性保护  ⑤推进生态农业
A、①②③④      B、①③④      C、①③④⑤      D、①②③④⑤
6、我国黄土高源，过去有肥沃的草原和茂密的森林，现在却成了荒山秃岭，其主要原因是（   ）
A、土层薄，有机质分解慢      B、水旱灾害频繁发生
C、极地大陆气团的控制        D、掠夺式开发，破坏了生态平衡
7、（多选题）下列属于生物多样性资源保护措施的有（    ）
A、加强教育和法制管理            B、建立自然保护区
C、封山、封岛、禁止开发利用      D、全部集中起来，人工种植、看护
8、（多选题）毁林造田，大面积砍伐森林直接造成的严重后果（    ）
A、水土流失加剧      B、土地沙漠化    C、降雨量减少   D、空气污染严重
9、下图是科学工作者对我国北方地区森林、草地和荒漠面积变化的调查结果。这对分析说明我国今春以来华北地区出现沙尘暴天气有很大帮助。
面积(万公顷)
       60                                         草地
                                                  森林
       40                                         荒漠

       20
      

              1987 1996   1987 1996    1987 1996
                                             时间(年)

⑴请根据调查结果，分析植被和沙尘暴形成的关系。_____________________________________。

⑵请根据生态平衡原理提出治理沙尘暴的措施。__________________________________。

10、下图为世界人口每增长10亿需要的时间：
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	经历了200多万年
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	1988年
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	1999年
	60亿
	
	
	
	
	


⑴从图中可以看出1830年至1930年人口增长10亿需要的时间为_______年，而进入20世纪后，人口每增长10亿所需的时间依次为______年、_____年、_____年、_____年。

⑵人口增长必然带来对___________需求的同步增长。

参考答案

【课后练习】：

1-6、DABDCD    7、AB    8、ABC

9、⑴①森林和草地面积减少，使土壤蓄水能力降低；②植被破坏，使土壤

裸露和荒漠化，沙土随风而起；③森林面积减少，防风固沙能力下降。

⑵①积极营造防护林，并妥善养护；②保护草原，控制载畜量，防止土

壤裸露；③退耕还林还草。

10、⑴100  30  15  13  11         ⑵资源



























































